

В диссертационный совет Д 212.354.23  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
ул. Садовая, д. 21, Санкт-Петербург, 191023

### **ОТЗЫВ**

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Кроливецкого Эдуарда Николаевича на диссертацию Сапожникас Ирины Дмитриевны на тему «Совершенствование процессов управления развитием малого и среднего предпринимательства в стоматологической сфере», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

#### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Уровень экономического развития во многом предопределяется развитием институтов предпринимательства, функционирование которых определяет экономическую динамику, оказывает влияние на эффективность и гибкость всей экономической системы хозяйствования. Исследование института малого и среднего предпринимательства (МСП) выступает в качестве актуального направления экономической науки, так как является базой для разработки мер и инструментов экономической политики.

Обосновывая актуальность выбранной темы, соискатель справедливо отмечает, что МСП является достаточно сложным объектом исследования в силу отсутствия системности в его отношении в рамках сложившихся теорий и концепций в современной экономической науке. Изучению ее характеристик посвящены исследования отечественных и зарубежных ученых. Представляется обоснованным вывод автора о том, что единая теория управления малым и средним предпринимательством пока не предложена. Также недостаточно разработана оценка качественных показателей управления развитием МСП, что в конечном итоге затрудняет обоснование проведения успешной экономической политики. Указанные проблемы требуют пристального внимания и дальнейшего исследования.

Таким образом, можно сделать вывод об актуальности темы диссертационного исследования, представленного И.Д. Сапожникас, его нацеленности на решение проблем в области современной теории экономики предпринимательства.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций**

Результаты диссертационного исследования получены автором на основе исследования классических и современных подходов, сложившихся в экономической теории и теории предпринимательства.

Автором были систематизированы значительные объемы статистической информации, публикаций в таких научных областях, как экономика предпринимательства, экономическая теория, микроэкономика, что позволило предложить целостный подход к разработке исследуемой проблемы, объектом исследования в которой стала процесс управления развитием малых и средних предпринимательских структур.

В рамках предложенного И.Д. Сапожникас подхода сформулированы научные задачи, а также определен инструментарий их решения. Научные положения диссертации концептуально соответствуют современным подходам, сложившимся в отечественной и зарубежной экономической науке. Указанные подходы опираются на обширный анализ материалов научного и методического характера, а также статистических данных, отражающих состояние и тенденции развития экономики.

Текст диссертации соискателя ученой степени структурирован и отражает логику исследования.

В первой главе диссертации излагаются теоретические основы анализа экосистемного подхода к исследованию эффектов управленческих практик поддержки МСП. Значительное внимание уделено проблеме факторного анализа, усложнению факторов и эффектов предпринимательской деятельности. Развитие теории предпринимательской функции автором